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信長の家臣		尾張の地侍出身	

	 本能寺の変の時には備中高松城で毛利と交戦中(中国攻め)→「中国大返し」	

（１）信長の後継者の地位を獲得	

	２1582．３山崎の戦	 	 	[摂津・山城]…天王山で明智光秀を破る	 ※４太閤検地の開始(～98)	

1583．５賤ヶ岳の戦	 	 	[近江]…越前北 庄
きたのしょう

の６柴田勝家	 	 	 を破る	 	 	 	 	

								７大坂城	 	 	[摂津]築城(～85)…石山本願寺跡に	

	 1584．８小牧・長久手
こ ま き な が く て

の戦	 	 	[尾張]…(織田信
のぶ

雄
かつ

と結んだ)徳川家康と対決するが講和	

（２）各勢力を制圧…天下統一	 ※朝廷・幕府の権威を利用（★）	

	 1585．(３～４月)	紀州平定…雑賀
さいが

衆・根来
ねごろ

衆・国人一揆・高野山等々を屈服	

	 	 	 	 (６～８月)９四国平定…10長宗我部元親	 	 	 	 降伏	 →土佐一国のみに減封	

	 	 	 	 (７月)	★秀吉、11関白	 	 就任	

	 	 	 	 (10月)12惣無事令
そ う ぶ じ れ い

…★関白として大名相互の争乱を禁止→島津はこれに抵抗	

	 1586．★13太政大臣・14豊臣	 	 姓を与えられる→豊臣政権の確立	 ※この年、家康も臣従	

	 1587．15九州平定…16島津義久	 	 	 ら降伏	 →薩摩・大隅・日向の一部のみに	

	 1588．★京都17聚楽第	 	 	 に18後陽成	 	 天皇(正親町天皇の孫)が行幸	

	 	 	 	 	 …諸大名に秀吉への忠誠を誓わせる場として演出	

191590	 ．20小田原攻め	 	 …21北条氏政	 	 	 切腹・氏直追放→後北条氏滅亡	

	 	 	 	 	 	 奥州の22伊達政宗	 	 	 らも帰順→23ほぼ天下平定を達成(奥州平定完了は翌年)	

	 	 	 	 	 	24徳川家康を関東へ転封(２５０万石)	

	 1591．関白は甥(養子)25秀次に譲り、自らは25太閤	 	 となる	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 のち(1595)謀反の疑いで処分	 聚楽第も破壊	

	 	 	 	 ★諸大名に27国絵図・郷帳、28御前帳(石高など基礎台帳)を提出させ天皇に献上	

豊臣政権（Ⅰ）身分制度の固定化	

291588．30刀狩	 	 	 …農民から武器を没収(農村の武装解除)		31兵農分離	 	 	 の促進	

																			 一揆の防止		32方広寺大仏造立を口実	

33海賊取締令	 	 	 	 …海賊行為(34後期倭寇)の禁圧	 (海上の武装解除)	 貿易の統制	

	261591．35人掃令
ひとばらいれい

	 	 (36身分統制令)…下級武士の農民化・町人化、農民の町人化・移転などを禁止	

	281592．37人掃令
ひとばらいれい

…関白秀次が再度発令	 全国の大名による人口調査	 	

→逃散の防止	 38朝鮮出兵の準備		

	

１羽柴秀吉	 	 	 	

３年	 	 	 組	 	 	 番	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 .	

[	 	月	 	日]	



小田原攻め	

小牧・長久手の戦い	山崎の戦い	

賤ヶ岳の戦い	

姉川の戦い	

石山合戦	

天目山の戦い	

長篠の戦い	

桶狭間の戦い	

本能寺の変	

豊臣政権（Ⅱ）土地制度の改革	

39太閤検地	 	 	 	 (401582～98)	 ☆41検地条目(実施細目)					→42検地帳(水帳)の作成	

ａ）単位の統一	 面積43歩→畝→段(反)→町			１歩は６尺３寸(約191cm)四方	

	 	 	 	 	 	 		 	 	 44３０歩＝１畝、１０畝＝１段、１０段＝１町(約１ha)	

	 	 	 	 	 	 	 	 			容積45京枡
ます

				に統一	 46合	 →升	 →斗	 →石	 		47１石＝1000合	 	

ｂ）貫高制から48石高制	 	 	 へ	 	 …"49天正の石直し"の別称	 ※同時に村の境界を決定(47村切)	

50石盛	 	 (51斗代)	×面積＝石高（公定収穫高）	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	

１段当り標準収穫高		上田[1石5斗]・中田[1石3斗]・下田[1石1斗]・下々田[9斗]		※田畑の等級	

					 村単位で集計(52村高)	 	 領主(大名)の53知行給与・軍役負担の基準に	

			 	 ☆納税	 54二公一民	 	 	 (収穫の３分の２)・55米納	 	 が原則	

ｃ）56一地一作人	 	 の原則…57作人（＝直接耕作者＝年貢負担者)	の確定	

																										 	 	 	 	 →中間搾取
さくしゅ

や複雑な権益関係の精算→58荘園制の消滅	

※農村の抵抗	 <例>肥後(1587)や葛西･大崎(1590-91)	で一揆	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

作業	 図表１６０・１６１ページを見て、主な戦場の位置を示しなさい。	

	

	

	

	

	

	

	

	

【正誤問題に挑戦】<センター1994本試験、1992本試験より>	

(１)	秀吉は，石山本願寺の跡地に，城郭風邸宅である聚楽第を造営した。	

(２)	太閤検地は一地一作人の原則で耕作者を決め，従来の複雑な土地所有関係を整理した。	


